
Comissão Censitária Local 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA COMISSÃO E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 2 dias do mês de Outubro de 2009, às 10:00, no AUDITÓRIO DA SUBPREFEITURA PIRITUBA/JARAGUÁ, do município, SÃO PAULO, Estado SP, foi
realizada a 1ª Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL - CCL de Pirituba / Jaraguá, cuja finalidade, conforme Resolução do
Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e
colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL terá como presidente o (a) Senhor(a) ANSELMO AUGUSTO , representante do IBGE e demais membros relacionados
abaixo:

Alcides Benjamin Lapa - Amora-Cidadania e Inclusão Social
Angela Maria Espírito Santo O Garcia - Associação Cristã de Apoio a Criança e Adolescente
Arnaldo Coutinho Furtado - Associação Moradores City América
Catarina Aparecida Mendonça Rosa - Comunidade Evangélica Restauração Plena
Denise Monteiro da Silva - Centro Para  a Juventude Nossa Sra. do Ó
Edison Araújo - Ass. Vida e Esperança
Fernandes Leite da Silva - 
Flavio Macedo Pavani - Igreja Videira Pirituba
Francisco Rosa Neto - Comunidade Evangélica Restauração Plena
João Barboza da Silva Neto - Guarda Civil Metropolitana
João de Deus Elias Correia - Polícia  Militar do Estado de São Paulo
José Roberto Crisóstomo - Subprefeitura Pirituba/Jaraguá
José Umberto da Silva - Subprefeitura Pirituba/Jaraguá
Marcelo Jorge Franciscon - Polícia  Militar do Estado de São Paulo
Nelson dos Santos - União Federativa
Osvaldo Sirelli - Associação dos Excepcionais sâo Domingos  sav
Pedro Evandro F. Silva - 
Rogério Santos de Oliveira - Igreja Videira Cotia
Ronaldo - Ass. Moradores do Piqueri
Silvio Batista de Almeida - CONSEG - Pirituba
Valdeir Rodrigues Vasconcelos - Subprefeitura Pirituba/Jaraguá
Vanderlei Carlos de Oliveira - Subprefeitura Pirituba/Jaraguá
Vivian Carnieto Antonio - Igreja Evangélica Cristo Centro
Wagner Domingos Aleixo - Comunidade Evangélica Restauração Plena
Walter da Silva - CONSEG - Jaraguá Taipas

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL de Pirituba / Jaraguá.  

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CCL

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique:SLIDES

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: SLIDES DA BASE TERRITORIAL

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.



Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: SLIDES

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
A Reunião era para implantação da CCL.

Apresentação dos limites de interesse da CCL vigentes (Região Administrativa - RA, bairro, localidade, etc.
Não. Por quê?
Fase de implantação da CCL.

Houve dúvidas a respeito dos limites ou mapas apresentados?
Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados e que devam ser incluídas? Quais?
Não.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 nesta localidade:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
Presentes a reunião estavam trinta e um convidados representantes de órgãos e entidades regionais. No início foram distribuídos ?Kits? ( Mapa, Agenda,
Calendário, Caneta, Ficha Cadastral e Roteiro do PSS) e CD´s de pesquisas anuais para mostrar que o trabalho do IBGE é mais amplo do que o censo.  
Após cumprimentos e agradecimentos o Sr. Anselmo exibiu o vídeo institucional sobre as Comissões Municipais ? CMGE  esclarecendo pontos relevantes
como a importância da comissão para o bom andamento dos trabalhos censitários, a descrição do censo frisando a importância da atualização da base
territorial e a divulgação do PSS para mensalistas. Apresentou-se então um resumo do trabalho do IBGE como um todo, pesquisas econômicas,
demográficas e sociais e foi  frisada a importância de receber bem o IBGE e de se trabalhar não só as comunidades carentes mas também as regiões mais
abastadas como exemplo: ?City América?, condomínios na Av. Itaberaba e Condomínio Porto Seguro? apresentadas como regiões de dificuldade de coleta
mesmo em pesquisas intercenso como a PNAD. Foi apresentada também a área de trabalho e a subárea explicando as diferenças entre a divisão do IBGE e
das subprefeituras e colocando a importância de um trabalho em conjunto também com a subprefeitura Freguesia/Brasilândia e a subprefeitura da Lapa pois
a subárea 42 engloba Jaraguá, São Domingos (Subprefeitura Pirituba) e Vila Jaguara (Subprefeitura Lapa) e a subárea 44 engloba  Pirituba e Freguesia do Ó
distritos respectivamente representados por suas distintas subprefeituras. Pontuou-se as necessidades quantitativas de agentes censitários e recenseadores
em cada subárea e foram informados os dados gerais do concurso de mensalista. Colocou-se as necessidades de postos de coleta em cada distrito como um
representante do IBGE local e a necessidade de salas de aulas para o treinamento dos censitários onde também se colocou que não há necessidade de
experiência prévia para o trabalho censitário. Em seguida mostrou-se os trabalhos de base territorial e foi explicada a importância do setor censitário como a
área de trabalho do recenseador e a maneira como um setor censitário é definido. Por último foi apresentado auxiliado pelos coordenadores técnicos
estaduais a forma de se reconhecer o censitário do IBGE que será pelo colete e crachá em elaboração e pelo telefone 0800. O Sr. Marco Ornelas reforçou a
divulgação do PSS e o pedido de colaboração junto a comissão. Abriu-se espaço para que as lideranças presentes fizessem perguntas. O Sr. Umberto do
setor de comunicação da subprefeitura pediu detalhamento sobre o questionário da amostra. Após ter a questão respondida o Sr. Umberto perguntou sobre o
quantitativo de domicílios em 2010 nos distritos e novamente foi respondido, 101.000 domicílios na subárea Pirituba/Freguesia e 80.000 na subárea
Jaraguá/Parque São Domingos e Vila Jaguara. O Sr. Ronaldo perguntou sobre o sistema de trabalho da pesquisa e qual o horário de trabalho dos
mensalistas e recenseadores a que o Sr. Anselmo auxiliado pela Sra. Rosemary e Sr. Reinaldo prontamente respondeu que o recenseador trabalhará por
produção e os agentes censitários por remuneração mensal. O Sr. Umberto perguntou então sobre a divulgação dos resultados do censo 2010 apontando
ainda que no censo 2000 não houve uma divulgação dos dados no nível de distrito. A Sra. Rosemary explicou que os dados de 2000 foram divulgados e
aproveitou a pergunta para informar sobre o banco de dados SIDRA e informar também a existência dos microdados que podem ser acessados pelas
prefeituras e fornecem informações sobre regiões menores que distritos. Ainda ressaltou que as comissões tem a função de divulgação do IBGE e ferramenta
contínua de utilidade pública. Foi perguntado pelo Sr. Ronaldo a duração de trabalho do recenseador e dos mensalistas a qual foi respondido que os
mensalistas trabalharão até 12 meses no caso dos ACR´s e que os recenseadores trabalharão de agosto a outubro recebendo treinamento em julho de 2010
e a Sra. Rosemary falou sobre sua experiência que é melhor o recenseador planejar o seu trabalho assim ele terá uma produção com menos gastos. O Sr.
Ronaldo perguntou se o preso também será recenseado e a Sra. Rosemary respondeu que o preso será recenseado no presídio da mesma maneira que
outros domicílios coletivos. Foi em seguida perguntado sobre a data da próxima reunião de comissão. O Sr. Anselmo respondeu que uma próxima reunião
será marcada ou no final de 2009 ou no início de 2010 ainda completando que esta foi a primeira comissão com os principais objetivos de divulgar o IBGE, o
CENSO e o PSS de mensalistas e que os presentes devem sempre ficar atentos ao site do IBGE pois até o final do ano haverá o concurso para recenseador.
O Sr. Anselmo ainda conclamou os presentes uma vez mais a divulgar o PSS. A Sra. Rosemary então distribuiu mais alguns cartazes para os líderes
presentes reforçar a divulgação em igrejas, escolas e quartéis. O Sr. Reinaldo interveio e explicou que as comissões serão permanentes e têm o objetivo de
troca de informações, completando ainda que esta comissão é uma CMGE mas pelo fato da cidade de São Paulo ser muito extensa e populosa foi-se
necessário desdobrar a CMGE em comissões locais dentro de cada uma das 31 subprefeituras e que o IBGE não tem condições de realizar o censo sozinho
e necessita de parcerias. O Sargento Correia perguntou como o censitário será identificado. Sr. Anselmo respondeu por meio do crachá, colete e do telefone
0800. O Sr. Reinaldo ainda completou que é importante que o PSS seja bem divulgado para que o censitário saia da própria comunidade facilitando inclusive
a sua identificação perante o informante. O Sr. Anselmo agradeceu então o Cel. Crisóstomo e a Subprefeitura por ceder o espaço para a reunião. O Cel.



Crisóstomo então encerrou a reunião agradecendo a iniciativa do IBGE, aos pastores, polícia militar, SABESP, GCM e ainda apelou para a presença de
todos em uma próxima reunião. 

Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CCL em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. Com
a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


